

WTO：疫情嚴重衝擊供應鏈及貿易關係 去年經濟衰退二戰後最重

【香港商報訊】當地時間周二，世貿組織(WTO)發布《2021年世界貿易報告》，聚焦全球貿易體系的脆弱性和韌性。報告指出，新冠肺炎疫情大流行造成的健康和經濟危機是對世界貿易體系的一次大規模壓力測試，對全球供應鏈和各國之間的貿易關係造成了前所未有的衝擊。2020年，全球商品和服務貿易價值下降了9.6%，而全球GDP下降了3.3%，這是自二戰以來最嚴重的衰退。



報告指出，全球供應鏈危機的源頭是供應不足，癱瘓多個貨櫃港。路透社

貿易體系脆弱性韌性並存

報告圍繞「經濟韌性和貿易」這一主題，探討了相互關聯的全球貿易體系在危機中既脆弱又具有韌性的原因、貿易如何幫助各國在經濟方面加強抵禦衝擊的能力，以及如何使得貿易體系做足準備對未來變化更具韌性。「經濟韌性」已成為一個流行詞彙。新冠大流行以及自然災害、人為災害的增多，引發了有關全球經濟應對衝擊時如何更加具備韌性的討論。

報告指出，新冠疫情造成的健康和經濟危機是對世界貿易體系的一次大規模壓力測試，對全球供應鏈造成了前所未有的衝擊。但世界貿易體系比危機開始時許多人所預期的更具韌性，供應鏈迅速適應，包括重要醫用物資在內的貨物繼續跨境流動，許多經濟體逐漸開始復蘇。

全球服務貿易持續低迷

報告指出，2020年，以名義美元計算的全球商品和服務貿易價值下降了9.6%，而全球GDP亦下降了3.3%，這是自二戰以來最嚴重的衰退。然而，事實證明，貿易體系比危機開始時許多人的預期更具韌性。儘管疫情在最初嚴重擾亂了國際貿易流動，但供應鏈迅速適應，貨物繼續跨境流動，許多經濟體逐漸開始復蘇。

新冠大流行期間，全球貿易體系通過促進關鍵醫療用品、食品和消費品的獲取以及支持經濟復蘇來幫助各國應對疫情。

根據WTO最新預測，全球經濟產出（按市場匯率計算）預計將在2021年增長5.3%。這在一定程度上要歸功於商品貿易的強勁復蘇，預計這一部分將在2021年增長8%。然而，由於疫情在美歐仍然嚴峻，人員往來短時期難以恢復，因此服務貿易料繼續低迷。

供應不足釀成供應鏈危機

報告又指，全球供應鏈危機是多重因素共振下的產物，其源頭是供應不足。後疫情時代全球經濟復蘇呈現不均衡的特點，全球範圍內需求恢復快於原材料



WTO總幹事伊維拉表示，多邊和區域貿易合作有利於全球應對未來危機。路透社

生產國，供需錯配加劇。從全球市場來看，歐美等發達國家為需求的主要提供方，美國私人消費需求全球佔比約27%；而新興市場國家為生產者，特別是大宗商品的主要產地，新興市場原材料出口在全球佔比超過50%。疫情下，全球流動性寬鬆和財政刺激導致發達國家商品需求激增，而作為全球原材料的供給方，東歐、拉美、非洲及中東等區域的生產尚未回到疫情前的水平。供需錯配下，原材料價格已經出現幾輪明顯的上漲。

加強多邊和區域貿易合作

報告又強調多邊和區域貿易合作有利於全球應對未來危機。WTO總幹事伊維拉在報告中說，WTO需要為增強經濟韌性作出更多貢獻，因為未來自然和人為風險及災難或日益增加。提高貿易措施透明度和可預測性非常重要，有助於決策者和企業作出明智決策。

報告認為，當今以深度貿易聯繫為特徵的全球經濟儘管更容易受到衝擊，但在遭受衝擊時也更具韌性。那些試圖通過破壞貿易一體化來增強經濟韌性的政策，例如鼓勵生產回流和自給自足，其效果往往適得其反，而更多區域和多邊合作則有利於增強經濟韌性。

報告認為，在強有力的國際貿易規則支持下，在多邊或區域層面開展更多貿易合作，有利於避免和減輕風險，有效應對衝擊並從中恢復。

波蘭擬邊境建圍欄堵難民

【香港商報訊】據俄羅斯衛星網報道，白俄羅斯和波蘭邊境難民危機仍在持續。白俄羅斯國家邊防委員會昨天表示，約有2000名難民在白俄羅斯與波蘭邊境附近滯留。為阻止難民進入波蘭，波方正計劃在邊境地區建設圍欄。據報道，白方還介紹稱，這些難民前天在三個地點度過了一夜，到昨天上午，白方決定將部分難民安置在其他地點。

據悉，波方將於12月15日開始，在波蘭與白俄羅斯邊境建設圍欄。邊境圍欄建設將以三班倒的方式24小時不間斷進行。他表示，波方計劃建設180公

里長、5米高的工程圍欄，還會為圍欄配備電子設備，包括夜視攝像頭、運動傳感器和日視攝像頭等。

白波邊境持續爆發衝突

聚集在白波邊境的難民和波蘭邊防人員昨天又爆發衝突，波蘭國防部指有難民向軍警擲石和雜物，波蘭軍警就發射催淚氣體及水炮驅散，波蘭警方指白俄部隊「出手」破壞邊境鐵絲網，又向難民提供毒氣手榴彈等武器。

紐約時代廣場 恢復除夕倒數

【香港商報訊】美國紐約市長白思豪周二宣布，時代廣場今年12月31日除夕夜將再度擠滿狂歡民眾，不過僅限已完成接種新冠疫苗者。

僅限已打針者參與

在疫情影響下，去年不設現場觀眾，僅包括必要工作人員在內的少數受邀賓客親臨現場，見證時代廣場降下象徵新年開始的跨年水晶球。歷經一年多艱難的抗疫時期後，白思豪宣揚紐約市復蘇時對媒體表示：「我們終於又能齊聚一堂。這將令人驚喜，讓這座城市充滿歡樂。」

白思豪指，進入時代廣場一帶的遊客須提供疫苗接種證明及附照片的身份證明。現場也將備有安全檢查站，以查驗尋求進入時代廣場狂歡的民眾文件。

時代廣場聯盟主席哈里斯說：「我們將要求5歲以上符合資格的現場觀眾完整接種疫苗。如果您因為身體殘疾無法接種疫苗，我們將要求提出72小時內PCR檢測無染疫證明。」哈里斯補充表示，無法接種疫苗者將被要求佩戴口罩。

福奇指新冠或變風土病

此外，美國過敏與感染疾病中心主任福奇周二亦表示，如果更多人接種新冠疫苗，新冠肺炎有機會明年在美國成為風土病。他認為冬季來臨，加上新疫苗效用減退及變種病毒傳染力高，加強劑應該成為接種標準。

福奇指，要令新冠疫情變成風土病的話，感染水平要降至非常低，有些人依然會受感染或住院，但病毒不會再影響社會、經濟和日常生活，如果美國所有人都接種加強劑，明年春季美國可以控制疫情。

美國近日確診個案回升，過去3周平均每日新增7萬至7.5萬宗病例，過去一周平均新增超過8萬宗個案，比前一周增加14%。福奇警告，確診數居高不下代表美國疫情非常糟糕，擔心冬季假期臨近，疫苗效力減退加上德爾塔變種病毒，可能造成雙重打擊，甚至令已經打針的民眾染疫，認為應該加緊推動接種第3針。



時代廣場去年除夕慶祝不設現場觀眾。路透社

了解香港資訊

首選香港商報

香港商報

香港商報1952年在香港創辦，歷史悠久，底蘊深厚，是香港主流大報，也是中央政府特許在內地發行的唯一港報；作為「財經大報，商界平台」，香港商報致力於做橋樑報、服務報，將香港與內地特別是大湾区連接起來，每天為您送上港味十足的熱點新聞和富有價值的時事評論。熱辣多元的財經資訊和權威到位的股市分析，精彩的粵港兩地生活消費指南，馬經、波經、彩經必將令您的閱讀感受更加多姿多彩。

歡迎訂閱2022年度香港商報

全年訂閱價格：

3240元港幣（香港地區）
1440元人民幣（廣東省內）

訂閱諮詢熱綫：

00852-25905385
0755-83518737
0755-23676888

網址：

www.hkcd.com

訂報送好禮

好禮1 2021年11月份訂閱2022年全年《香港商報》，可享受**九折**優惠。

好禮2 訂一份2022年全年《香港商報》，可獲贈**高檔高爾夫雨傘一把**。

好禮3 深圳地區訂戶手機下載註冊「抱報團」購物商城，可獲贈**積分和現金券**，可參加訂報抽獎活動。



注：以上活動僅限粵東地區